

新疆和田“6·29”暴力恐怖劫机案一审公开审理宣判

3人死刑 1人无期徒刑

□据 新华社乌鲁木齐12月11日电

新疆和田地区中级人民法院11日一审公开开庭审理木沙·玉素甫等4名被告人暴力恐怖劫机案并当庭宣判,以组织、领导、参加恐怖组织罪、劫持航空器罪、爆炸罪等数罪并罚,分别判处被告人木沙·玉素甫、艾热西地卡力·依明、吾麦尔·依明死刑,剥夺政治权利终身;判处被告人阿里木·木沙无期徒刑,剥夺政治权利终身。

▶▶ 被告人妄图劫持飞机

法庭审理查明,2011年10月至2012年2月,被告人木沙·玉素甫、艾热西地卡力·依明、吾麦尔·依明、阿里木·木沙和阿巴拜柯热·伊比拉伊木等人,接受宗教极端、暴力恐怖内容的反动宣传,形成以木沙·玉素甫、艾热西地卡力·依明为首要分子的暴力恐怖组织,并为实施暴力恐怖活动,进行了多次准备。

2012年5月中旬至6月,木沙·玉素甫等人商议劫持飞机出境进行恐怖活动,并多次踩点、探查机场安检和机舱内情况,准备燃爆物品和金属拐杖、打火机、火柴等作案工具,又招募买买提艾力·玉素甫参与并进行策划、分工,同时商定如果劫机不成就炸毁飞机,与机上人员同归于尽。

▶▶ 乘客和机组人员奋力制服暴徒

6月29日,木沙·玉素甫等人分别携带伪装后的燃爆物品、作案工具通过安检后登上GS7554航班。飞机起飞后,艾热西地卡力·依明、木沙·玉素甫、吾麦尔·依明、阿里木·木沙等被告人和买买提艾力·玉素甫、阿巴拜柯热·伊比拉伊木手持拆卸后的金属拐杖,高喊宗教极端口号冲击驾驶舱,殴打、威胁机组人员和乘客,在引燃爆炸装置过程中,分别被乘客和机组人员奋力制服。GS7554航班被迫返航降落和

田机场,木沙·玉素甫等6人被抓获。其中,阿巴拜柯热·伊比拉伊木、买买提艾力·玉素甫在被制服过程中受伤,经医治无效死亡。上述被告人的犯罪行为致24名乘客、机组人员不同程度受伤,造成财产损失2858.3万元。

上述犯罪事实,有现场提取的物证、书证、证人证言、被害人陈述、鉴定结论、现场勘验检查笔录等证据证实,4名被告人对其犯罪事实供认不讳。

▶▶ 法院依法作出判决

法庭审理认为,被告人木沙·玉素甫、艾热西地卡力·依明组织、领导恐怖组织,策划、指挥并直接参与劫持航空器,在飞机上实施爆炸,致多人受伤、公私财产遭受重大损失,是首要分子;吾麦尔·依明积极参加恐怖组织,参与劫持航空器,并在飞机上实施爆炸,是主犯;阿里木·木沙积极参加恐怖组

织,参与实施劫持航空器及爆炸犯罪,但在犯罪过程中作用相对较轻,且认罪态度较好,遂依法作出上述判决。

法庭审理过程中,依法保障被告人使用本民族语言文字进行诉讼的权利,被告人的辩护律师出庭为其提供辩护,被告人亲属及社会各界群众旁听庭审。

相关链接

乘客回忆:团结换来胜利

当时坐在飞机前舱2F位置上的新疆粮食局副局长刘会军后来回忆称,就在飞机起飞10分钟后,有3名暴徒手持金属管开始冲击飞机驾驶舱。他当时第一反应就是发生劫机了,因为暴徒手里拿着工具,又在那里大喊大叫。“突然就发现离我最近的那个人,手里头已经把火种打开了,一旦引燃以后就是机毁人亡。”

就在3名暴徒冲击飞机驾驶舱的同时,机舱里又有3名暴徒持械攻击,此时坐在13排B座的乘客、和田公安局民警陆茂鹏站起来并号召大家一起反抗。

“我跟大家说,别紧张,

一定要冷静,不要乱跑,先坐到原位。我说得最多的一句话就是:他们是少数,我们是多数,大家不要怕,我们一起来反抗。”陆茂鹏回忆当时情景说。

事后了解,在这架飞机上还有另外4名民警分别执行不同的任务前往乌鲁木齐。

5名警察虽然来自不同的工作岗位,但是面对劫机暴徒,他们作出了同一个选择——挺身而出。在民警的带领下,面对丧心病狂的劫机分子,其他乘客也纷纷加入到与暴徒的搏斗之中。

事发时,洛浦县教育局副局长付华成也是机上一名乘

客,他回忆说:“我当时喊,大家都起来,跟他们斗,不然我们都没命了。一喊出来以后,机舱里很多同志都反应过来了,男的女的都在喊,各民族团结起来,不要让暴徒的行动得逞。”

经过十几分钟的搏斗,暴徒的劫机阴谋在机组成员和乘客的共同抗击下以失败告终。

付华成说:“当我们制服暴徒以后,乘务长在广播里面不断地鼓舞我们,安慰我们,说飞机就要降落了,就在飞机着陆的那一刻,我们机舱里面喊出了‘团结就是力量’‘我们胜利了’的呼喊声。那时候我们都是热泪盈眶。”

乘务长:餐车当盾 防止冲击

GS7554航班机组机长邹劲松回忆起6月29日当天的情况时称,自己和副驾驶都心急如焚却知道自己不能冲出驾驶舱,这种情况下,自己能做的就是全力保持镇定,平稳操纵飞机,不惜一切将飞机安全飞回和田。

当发现劫机后,邹劲松立即启动紧急预案,作出返航

决策。他作为机长负责操纵飞机,同时下令副驾驶杨海涛负责通信联络,立即向乌鲁木齐区调及和田塔台报告飞机遭遇劫机,申请紧急返航,并要求机场做好反劫机预案。一旁的观察员陈开元已经作好应急准备,盯着监视器,监控客舱情况,随时保卫驾驶舱安全。

当班乘务长郭佳表示,当看到歹徒手持凶器冲击驾驶舱时,自己第一时间按下了应急通话铃,向驾驶舱发出警告提示,趁几名疑犯转向头等舱与旅客纠缠搏斗时,立即推出餐车防止歹徒再次攻击驾驶舱。此后郭佳利用餐车的掩护,牢牢地守在驾驶舱门口,防止疑犯趁乱冲击驾驶舱。

海航集团重奖英雄机组

海航集团授予英雄机组全体成员(9人)“海航功勋员工”勋章,并给予安全员杜岳峰、徐

洋、乘务长郭佳各现金100万元、房产一套(价值300万元)、奥迪轿车一辆奖励,给予英雄

机组其他成员各现金50万元、房产一套(价值200万元)、奥迪轿车一辆奖励。

22名旅客可终生免费乘坐海航航班

海航集团决定,授予事件中22名见义勇为的旅客“海航荣誉旅客”称号,并奖励其本人终生免费乘坐海航集团航班。据了解,海航集团旗下航空公司包

括大新华航空、海南航空、天津航空、祥鹏航空、西部航空、香港航空等,开通国内外航线500余条,通航城市130余个。

海航集团品牌部相关负责

人透露,综合算下来,22名旅客免费坐航班这项奖励的额度也是百万元级别的。

(本组稿件据新华网、央视网、中新网)